

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f. Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

A legújabb ajándék.

Jutalom a darabantoknak.

Üres a zsebünk, üres a gyomrunk, üresek a raktáraink, a gyártelepeink néptelenek, a szegénység poros pókhálója még a nap fényét és melegét is elfogja tőlünk. Nincs mivel fűtenünk, koldusabbak vagyunk a legszegényebb templom legkoldusabb egerénél, a kormány hazafias kötelességeit azzal hártja el magától, hogy nincs pénz.

S ekkor, a ma nyilvánosság elé került elszámolások rendkívüli pénzadományokról adnak hírt. Kiderül ezekből az elszámolásból, hogy a nemzeti kormány valóságos aranyzáport zuditott a darabantok fejére. Kristóffy, Kovács Gusztáv, a Debrecenbe rendelt és olyan emlékezetes fogadtatásban részesített főispán, Nagy László, Meskó Sándor, György Endre és mások alig győzik tömni a zsebüket a rengeteg pénzzel, amit a Wekerle-ministerium rájuk zudit.

Szóval ezek a derék urak nem hiába dolgoztak. Nem hiába zuditották ránk az abszolutizmust: csendőrökkel, katonákkal körülvett biztosokat. Nem hiába sanyar-

gattak úgy, hogy száz év múlva is busan kell dulásuk idejére gondolni. Wekerléék hálásak; valószínűleg azért, mert, ha a darabantok nem lettek volna, akkor Wekerle Sándort soha többet nem esókolta volna meg a vörös bársony-szék.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Wekerle tegnap a delegáció hadügyi albizottságában kijelentette, hogy mivel az albizottság mai ülése összeesik a képviselőház üléssel, intézkedni fog, hogy a képviselőház mai ülését esetleg elnapolják. Erőből azonban ma szó sem volt: a gyéren látogatott képviselőház simán áttért a napirendre.

Az ülésen **Justh Gyula** elnököt s elmentálta **Betegh Imrét**, a deési képviselőt, akinek emlékére a Ház jegyzőkönyvében örökíti meg. Jelentette ezután, hogy a miniszterelnök átirata szerint a király a kiegyezési javaslatokat szentesítette. Nagy György sürgős interpellációt jelentett be a katonatisztek fizetésének emelése dolgában. ♡ ♡ ♡

Muzsa Gyula: Főlemeljük!

Sümei Vilmos: Nem emeljük fel!

Hédervári Lehel: Emelünk vagy nem emelünk fel? (Derűtlenség.)

A Ház az interpellációra háromnegyed két órakor tér át.

Hammersberg László a pénzügyi bizottság nevében a 2. osztályú kereseti adóról és tőkekamatadóról, **Szmrecsányi György** a központi statisztikai hivatal 1908. évi

munkarendjéről, **Zakariás János** a kérvényi bizottság nevében a kérvények 46. sorjegyzékéről referált.

Az erdélyi birtokrendezés.

Sümei Vilmos: Szól a javaslat előzményeiről, a székely népgyűlésekről és a képviselőházhoz intézett feliratokról, melyekben a székely nép sürgette a tagosítás rendezésének ügyét. Kiemeli, hogy a javaslatlétrehozásában nagy érdeme van **Sebess Dénesnek**. A javaslatot nem tartja tökéletesnek, de sok helyes dolgot talált benne. A legtöbb székely család pusztulását a tagosításvégzők okozták. Nagy hibának tartja a tagosításnál a közlegelők elvonását. A mérnöki teendőket kontárok, sokszor üzérak végzik. Helyesnek találná egy külön birtokrendezési bíróság felállítását.

Sümei Vilmos beszédét nagy tetszéssel és igen rokonszenvesen fogadta a Ház.

Hinléder Ernő: Kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el. Ez a javaslat nem tartozik a kormány iránt való bizalomhoz. Főleg az aránykules, megengedhetőség, becsülés, osztályozás, a mérnökök, a tisztijegyész beavatkozási joga, a földmérékre vonatkozó kérdésekkel kíván foglalkozni. Az urbéri alkotmány tekintetében a szegény székelyek sokszor igyzzágtalanul hátrányokat szenvednek. A javaslatot nem volna szabad visszaható erővel felruházni. A parlament nem kobozhat el jogokat. Helytelen, hogy a tagosítás megengedését miniszteri koncesszió tárgyává teszik. Ezt kortescélokra használhatják fel, pedig jöhetnek hazafiatlan kormányok is. A javaslatot nem fogadja el.

A főrendiház ülése.

A főrendiház ma délelőtt tizenegy órakor gróf **Dessewffy Aurél** elnöklésével ülést

Dal.

Remélek, várok! — Tudja Isten:
Lesz-e való az álom?
Lesz-e, majd, a mi így hevitsen,
Ha ősz terül a tájon?
Megtér-e még a kő-boruba
A kikelet napfénye?
S vajh' visszajár-e akkor újra,
Mint most, — szívem reménye?

Remélek, várok! . . . Tudja Isten:
Oly szép a szívek álma.
Hagyni, hogy ránk rózsákat hintsen
Vágyunk tündér-leánya.
— Oly jó, — valóvá bár nem válik
Soha, ha jó a holnap —
Remélni, várni mindhalálig
És álmodni terólad!

Krúzselyi Erzsike.

Élelmes szerelmesek.

— Amerikai történet. —

Brown gazdag amerikai kereskedő leányába beleszeretett egy **James Starr** nevű huszonöt éves ifju, aki azonban olyan sze-

gény volt, mint a templom egere. A fiatalok szerették egymást s **James Starr** egy szép napon meg is kérte a leány kezét. A gazdag **Brown** azonban dühösen utasította el az ifjút, aki azonban könyörgésre fogta a dolgot.

— Ha annyi aranya lesz, mint amennyit a leányom nyom, akkor szívesen leszek az apósa, — mondotta **Brown**.

James Starrnak megtetszett az eszme s megkérte szerelmesének apját, hogy írásban biztosítsa őt ez ígérétenek megtartásáról.

Brown, aki bizonyosra vette, hogy annyi aranyra sohasem fog szert tenni az ifju, készséggel beleegyezett ebbe. Megírta a nyilatkozatot és két tanúval hitelesíttette azt. **James Starr** még aznap vonatra ült és Kaliforniába utazott, ahol az aranyásók közé állt. Szorgalmasan dolgozott, de fáradozása hónapokon át eredmény nélkül való volt. A leánynyal ezalatt folyton levelezett s biztatta őt, hogy majd csak rámosolyog egyszer a szerencse. A leány megmértette magát és tudatta szerelmesével, hogy testének súlya negyvenkétezer dollár értékű arany-nak felel meg.

A szerelmes **James Starr** dolgozott

szakadatlanul s nemsokára egy aranyleltre bukkant, mely huszonötezer dollárt jövedelmezett. Ekkor azt a könnyelműséget követte el, hogy kártyán akarta megnyerni a hiányzó összeget. De ahelyett, hogy nyert volna, még elveszített ötezer dollárt. Hozzá fogott megint a munkához s a veszteséget hamarosan visszaszerezte. Mikor **Brown** megtudta, hogy az ifjunak már jelentékeny összeg van a birtokában, így szólt a leányához:

— Szavamat minden körülmények között megtartom, de egy fél dollárt sem engedek!

A leány ekkor elhatározta, hogy testének súlyát mesterséges módon fogja apasztani. Titokban soványító kurát használt s csak igen keveset evett. Nemsokára örvendetesen tudathatta szerelmesével, hogy már tizenötezer dollárral kevesebbre van szüksége.

James Starr egy szép napon megérkezett New-Yorkba — ötvenezer dollárral a zsebében. A leányt nyomban megmérték s kiderült, hogy a súlya harmincezer dollárnak felel meg. **Brown** erre letett ugyanennyit az asztalra hozomány gyanánt és beleegyezett a házasságba.

Csinos báli fél cipők legolcsóbban a Központi Cipő és Kalapáruházbanz

Dréher mellett kaphatók.

Telefon 435. szám.

tartott, melyen igen kevés főrend jelent meg. Több elnöki előterjesztés után, melyek a miniszterelnöknek néhány törvényjavaslat szentesítését magában foglaló átiratára vonatkoznak, a főrendek hozzászólás nélkül elfogadták az új javaslatokat. Az ülés ezzel negyed tizenkét órakor befejeződött.

Zakariás J. szólott ezután. A javaslat célját üdvösnök mondja és azt elfogadja.

Mezőssy Béla államtitkár referál az elhangzott beszédekre s a képviselők tapsai közt jelenti ki, hogy a javaslatokért hála és elismerés illeti meg a földmívelési kormányt. A javaslatot elfogadásra ajánlja.

Günther Antal igazságügyminiszter válaszol a tárcája keretébe tartozó panaszokra. Kijelenti, hogy a büntető eljárást külön törvénnyel akarja szabályozni, melyet egy anket keretében kíván előzetesen megbeszélni.

A Ház a javaslatot elfogadja. Ezután a holnapi ülés napirendjére a fejadó eltörléséről szóló törvényjavaslat tárgyalását tűzték ki, végül interpellációkra került a sor.

Nagy György interpellált a delegációkban Okolicsányi által tett javaslat miatt. Kérdezi a kormányt, azonosítja-e magát a javaslatlall. Az ülés ezzel véget ért.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Ülések a református egyháznál. F. hó 31-én, délután 3 órakor a ref. iskolaszék az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgy: Csúrka István tanító ügye. Február hó 1-én, délután 3 órakor közalapi állandó bizottsági ülés, 2-án délután 4 órakor költségelirányzat elkészítése.

A magyar delegációból.

A közös-ügyes költségek.

Bécs, jan. 30.

A közösügyi költségek tárgyalására kiküldött magyar országos bizottság hadügyi albizottsága ma délelőtt 10 órakor folytatta a közös hadügyi költségvetés tárgyalását. Az ülés csak fél 11 óra tájban nyílt meg, addig ugyanis a delegáció függetlenségi párti tagjai tanácskozást tartottak.

Elsőnek Miklós Ödön szólalt fel, aki a budget realitásának kérdését hozta szóba. Szóla már 1901-ben, ugy is, mint a zárószámadási bizottság előadója, ugy is, mint az élelmezési bizottság előadója, felhozta, hogy az 1870. évben tartott ankét megállapodásai nem elégítik ki a budget realitásának követelményeit, amennyiben az a kules, amelylyel az egyes, főleg élelmezési és tápszerárak átlagai ott beállítottak, már elévült, ennek korrekciója tehát feltétlenül keresztülvendő. Mivel azonban ez nem a hadügyminiszteriumhoz tartozik, hanem csak a földmívelésügyi miniszteriumok által egybehangzóan utján létesülhet, már akkor kérte, hogy ilyen ankétet összehívjanak. Ez nem történt meg. Ujabbán is figyelmébe ajánlja tehát az illetékes tényezőknek ezt az eszmét és kéri, hogy ez év június havában, amikor leginkább érnek rá a hivatottak, tartassék meg ilyen ankét. Hogy mekkora jelentősége van az okosan keresztülvitt bevásárlási módszernek, ezt kifejtette már a delegáció 1904. évi egyik plenáris ülésében tartott beszédében, amelyben konstataja, hogy a beszerzési mód helyesbítésével öt évre számítva átlag alapján évenként 1.700.000 koronát takarítottak meg. A mi a tisztí fizetések dolgának felvetett kérdését illeti, szóló nézete az, hogy az ily természetű kérdések, a melyek főleg pénzügyi konzekvenciával járnak, elsősorban kizárólag a törvényhozás előtt felelős kormányokat illetik és ezeknek kezdeményezésétől és kölcsönös, valamint a hadügyminiszterrel való közös megegyezéstől függ e kérdések helyes megoldása. Szóla ezt a kérdést szintén humanitárius szempontból nézi. Nem volnánk — ugymond — az előrelátás na-

gyobb hiányával vádolhatók, mint akkor, ha e kérdés elől mereven elzárkóznánk és az elégtelenség fulánkjait vinnők be ezáltal a tisztikarba, a mely a keserűségig fokozódhatnék és közvetve az egész hadsereget demoralizálná. Ily érzésektől áthatott tisztikarban a magasabb szempontokat, a melyek szolgálatára hivatva van, ébrentartani teljes lehetetlenség. Egyénileg nem zárkozhatik el tehát e kérdésnek majdani tárgyalása elől, azonban felkéri a kormányt, hogy ezt alkalmas időben, kellőleg előkészített módon hozza, konkrét formában a delegáció elé.

A hadügyi költségvetést elfogadja.

Sághy Gyula főleg a tisztí fizetések kérdéséről kívánt szólni, kiterjeszkedik azonban néhány részletkérdésre is. Az albizottság legtöbb tagja elismeri, hogy a katonatisztek helyzete súlyos és fizetésük csekély, különösen tekintetbe véve azt a sok levonást, a melynek megtörténte után a fizetésből alig marad valami. Tény az is, hogy a polgári tisztviselők fizetését kisebb mértékben gróf Tisza István miniszterelnöksége alatt, nagyobb mértékben pedig mostan emelték. A hajlandóság, a rokonszenz e kérdés megoldása iránt tehát megvan, de számolni kell azzal, hogy ezt a katonaság iránti rokonszenzvet nagyban csökkenti a katonai sajtó sok indokolatlan támadása és az a tény, hogy több könnyen megoldható kérdésben nem tapasztalható az a közlekedés, a mely nagyban hozzájárulna a rokonszenz forrásához. Okolicsányi László határozati javaslatának első részét, a mely egyszerű elbeszélése a hadügyminiszter felfogásának, változtatlanul elfogadja; annak második és harmadik pontja helyébe pedig a következő módosítást ajánlja.

VIDÉK.

Az aradi dráma.

Megemlékeztünk már arról, hogy Aradon egy Mezei Istvánné nevű fiatal asszony revolverlövésekkel halálosan megsebezte élete megrontóját: Sipos Sándornét. Most azt jelentik Aradról, hogy Siposné tegnap reggel agóniába esett és délfelé meghalt. Az ügyészség elrendelte a holttest felboncolását. Ez alkalommal az orvosok három golyót vettek ki Siposné holttestéből. Egyet, amely a szemét lőtte ki és a koponyafal hátsó részén akadt meg; egyet, amely az ötödik és hatodik borda között furódott a testébe és a hátcsigolyában akadt meg, a harmadikat szintén a melléből.

A karjában levő golyót nem vették ki az orvosok. A boncolás adatai szerint a halált tüdő- és mellhártyagyulladás okozta s ez okozati összefüggésben van Mezei né me-renyletével. Bizonyos tehát, hogy az ügyészség gyilkosság címén fog vádat emelni Mezei né ellen. A halál híre Mezei nére nem várt hatással volt. Örömsikolyban tört ki:

— Hála az Istennek! — kiáltotta.

— Örül? — kérdezték tőle.

— Örülök, nagyon örülök. Az volt egyetlen vágyam, hogy azt a gaz asszonyt elpusztítsam. Mert azt hittem, hogy nem sikerült, hogy életben fog maradni és tovább rontja a levegőt... Hála Istennek, mégis csak elpusztult. Most már nem bánom, történnék velem akármi... Sikerült... sikerült...

S a fiatal asszony görcsös zokogásban tört ki.

Rejtelmes gyilkosság. Marosvásárhelyről jelentik: Siklódi Zsigmond markódi lakos éjjel kiment az istállóba, hogy megnézze a marhákat. Távollétében a nyitva felejtett ajtón ismeretlen tettes besurrant a szobába és Siklódi alvó feleségét fejével agyonütötte. A férj később fellármázta a szomszédokat és keresni kezdték a gyilkost, de sikertelenül. A csendőrség gyanuba fogta és letartóztatta az asszony mostoha fiát.

Tűzre a vidéken. Margittai tudósítónk egyszerre három tüzesetről ad hírt, melyek tegnap és tegnapelőtt pusztítottak a margittai járásban. Az egyik tüzeset Vedres-Ábrány

községben történt. Palatz Béla gazdálkodó tanyáján tegnap éjjel eddig ismeretlen egyén felgyújtott egy sertésolat, melyben 60 darab félhízott sertés volt. A tüz az állatokat felémésztette teljesen. — A másik Kéty községben történt, hol Orbán Gábor háza ki-gyuladt és a tüz az egész házat, valamint az összes melléképületeket elhamvasztotta. A harmadik tüzeset Feketeerdőn történt. Itt egy istálló gyulladt ki gondatlanság következtében s teljesen leégett.

MULATSÁGOK.

Az Erzsébet-egylet estélye.

A holnapi Erzsébet-bál iránt oly óriási az érdeklődés, hogy alig van a társadalomnak oly rétege, mely ne ezzel az estélylyel foglalkoznék. De az is igaz, hogy a nagy apparátussal dolgozó rendezőségnek erőlye a legfényesebb kilátásokra jogosít fel és biz-vást mondhatjuk, hogy ennek a nagyszabású táncestélynek fénye messzire túl fogja haladni ama kereteket, melyekben a vidéki városok báljai rendszerint mozognak.

Városunk aranyifjúságának színe-java készséggel szegődött a nemes cél szolgálá-tába és a harmadfélszáz tagból álló rendezőség igyekezetének legjavát áldozza a siker érdekében.

Sajnáljuk, hogy ígérletünk szigorú disz-krécióra kötelez és így nem árulhatjuk el ama szellemes meglepetéseket, melyben a hölgyközönségnek része leend.

Mert azonfelül, hogy a táncterem pazar ragyogásban fog megjelenni, azonfelül, hogy a táncrendeknek minden egyes darabja kézzel festett, művészi rózsával van díszítve, — mindezeneken felül a szünóra alatt a fő-rendező oly kedves meglepetést eszelt ki a hölgyeknek, a mi teljesen méltó az estély fényéhez és bájos hölgyeink igényeinek.

Társadalmunk jogosan büszke lehet arra, hogy körében oly nagyszabású ünne-pesség fakadhat, viszont a derék rendezőség is meg lehet elégedve azzal az izgatott érdeklődéssel, melylyel fáradozásait a nagyközönség kíséri.

Es a ki szerencsés leend a holnap este kitaruló csodavilágban álmódozhatni, az be fogja ismerni, hogy nem hiába foglalkoztunk oly élénken az Erzsébet-egyesület estélyével.

A Jogász- és Tisztviselő-kör febr. 8-iki multságára nagyban folynak az elő-készületek. A mintegy 150 tagból álló ren-dezőség mindent elkövet, hogy a multság az idei farsang legsikerültebb multságá legyen; különben e tekintetben kellő garanci-át nyújt a bál elnöke és rendező bizott-sága, melyben városunk intelligenciája teljes számban képviselve van. Mint az előjelek mutatják, a multság nagyon sikerült lesz. Ugy a város, mint a vidék intelligenciájá-nak legnagyobb része megígérte részvételét. A páholyok legnagyobb része már elője-gyeztetett, előjegyzések a rendező-bizottság elnökénél, a kör helyiségében (Degenfeld-tér 2. sz.) eszközölhetők.

Felolvasó-est.

Nagy érdeklődés mellett.

A humánus és kulturmissziójában fáradhatatlan kis bizottság a tegnapi nappal nyitotta meg a csütörtöki felolvasó-esték második ciklusát. Egyszerű hírére annak, hogy megkezdődnek a felolvasó-esték, minden jegy elfogyott és zsufolt terem közön-sége előtt zajlottak le az első műsorszámok. Bájos hölgyközönség dominálta a hall-gatóság sűrű sorát s bizony-bizony csak-hamar meleg lelkesedéssel fejezte ki elis-merését a műsorszámokkal nyújtott élvezetért.

Elsőnek Tatay Zoltán lépett a közön-ség elé, aki Chopin „Es dur Nocturne“-jét játszotta el zongorán, kellemesen lepve meg vele különösen a finomultabb izlésű s na-gyobb igényű zenekritikusokat, akik av-

értelműleg konstatálták, hogy Tatay Zoltán játékát egyaránt önti el finomság, lágyág, melegség, technikáját pedig könnyedség és biztonság hatotta át. Lelkesen megtapsolták.

Csebi Pogány Kornél állami főreáliskolai tanár *Nókról a nőknek* című értekezésével bilineselte le a hallgatóság figyelmét. A történelem nagynevű nőszereplőit állította oda mintaképül a mai kor elé s épp oly hatalmas, mint a milyea értékes felolvasásával közvetlen hatást ébresztett, érveivel, fejtegetéseivel nyomot hagyott a női szívekben. A közönség hálásan fejezte ki tapsaival őszinte elismerését.

Szemes Miklós lépett azután a pódiumra, hogy tárogatón játsza el a kuruc kor dalköltészetének legszebb alkotásait. A nehéz hangszerrel játszi könnyedséggel bánt s a bus-bánatos dalokkal mélységes hatást tett hallgatóságára. Természetesen bőszégesen zúgott a taps s nem is szűnt meg addig, a míg újra és újra megszólaltatta a bánatosan bugó hangszert.

Igen nagy sikere volt Takáts Gabi urleánynak, aki csudás hatással énekelte Carmen opera nagy áriáját. Hangja kellemesen, üdén, tisztán esongott. Frenetikus taps zúgott fel, amely után kellemes meglepetésben részesítette Takáts Gabi a díszes közönséget. Elénekelte Garscha Gyula debreceni honvédszázados nejeének: Deesi Török Ilona urnőnek két melegségtől áthatott népdalezereményét, a *Temetem a boldogságot* és *Édes rózsám adj egy csókot*, csattanóst. Mind a két dallal viharos hatást váltott ki s az elismerésből bőszéges részt juttatva a bájos népdalszerzőnek is.

Majd Fényes Jenő olvasott fel néhány sikerült, hangulatos költeményt, amelyekkel meleg tapsokat váltott ki.

Végül Kiss Béla zenekara zárta be az estét. Tell Vilmos opera nyitányát adták elő. A finom izlésű, distingvált közönség nagy elismeréssel adózott Kiss Bélának és zenekarának. A nehéz zeneszámot meglepő precizitással adták elő, úgy, hogy meglepték vele a közönséget. A derék primást zajosan megtapsolták s addig nem szűnt a tetszésnyilvánítás, amíg tüzes magyar nótákkal meg nem szerezte az első estét bezáró zeneszámot. A közönség kitűnő hangulatban távozott az új ciklus első estjéről.

VÁRMEGYE.

Hajdumegye II. Rákóczi Ferencért.

Mióta a nagy Rákóczinak hamvai hazai földben pihennek, általános óhajja vált, hogy a dicső nemzeti fejedelemnek nagyságához méltó szobor emeltessék. A hazafias mozgalom élére gróf Andrássy Gyula és a kurvidők nagynevű historikusa: Thaly Kálmán országgyűlési képviselő álltak. Az ő vezetésük alatt bizottság alakult, mely az eddig egybegyűlt alap kiegészítésére nyere-ményekben gazdag sorsjátékot rendez.

A sorsjáték főnyereménye 40,000 korona. Vannak ezenkívül tízezer, hatezer, ötezer, továbbá sok kétezer és ezer koronás és kisebb nyeremények.

Az összes nyeremények értéke 90,000 korona. Ezeket a hazafias célu sorsjegyeket, melyeknek darabja egy koronába kerül, most küldte meg a bizottság Hajdumegye közönségének, megyénk urhölgyeit pedig már korábban felkérte a sorsjegyeknek ismerőseik körében terjesztésére.

Vármegyénk hazafias közönsége mindenkor meghozta áldozatát nagyjaink emlékének s kötségtelenül örömmel és lelkesedéssel fogja meghozni a nagyok nagyjának, a magyar szabadság első zászlóhordójának: II. Rákóczi Ferencnek is.

A nagy kuruc fejedelem éremléke egyúttal a mindent feláldozó, példászerű hazaszeretők emléke lesz, járuljon tehát hozzá minden magyar, hogy a monumentális szobor létesüljön.

Adóssága ez a magyarnak az önzetlen hazaszeretet eszményképe iránt s bizony restelkednünk kell, hogy ily későn hozzuk meg áldozatunkat a dicső Rákóczinak, aki hazájáért, ami szabadságunkért, családi tűzhelyét, boldog-ágát s minden földi javát feláldozta.

Tegyük jóvá a mulasztást!
Holgyeink! Járjanak elől jó példával!

Jegyzőválasztás B.-Ujvároson. Balmazújvároson tegnap volt a jegyzőválasztás. Megválasztották Kovács Dezső rákospalotai segédjegyzőt.

Körorvosválasztás Csegén. Csegén tegnap volt a körorvosválasztás. Megválasztották Herboldt Károlyt, aki eddig a budapesti Szent János kórházban, mint segédorvos működött.

Megszöktek a fizetés elől. Két körmönfont csaló gyönyörűen kiforgatta mindeneből Pósalaki Lajos kabai lakost. A nagyváradi vásáron akadt össze velük, hol két lovára igyekeztek alkut kötni. Hosszas alkudozás után sikerült is egyezséget kötni. Az ötszáz korona vételárból azonban a két csaló, a kik n.-kátai lakosoknak mondták magukat, csak 105 koronát fizettek ki, a többivel megugrottak.

Bocskai arcképe. Kovács Gyula alispán felhívta Dorog, Hadház és Vámospéres községek előjáróságait, hogy a Varga Károly debreceni butorkereskedésében kiállított Bocskai képét vegyék meg a tanácsterem számára.

Sóvágó büntársai.

Viszik őket szembesítésre.

Sóvágó János tagadásai dacára is kiderült, hogy kik voltak a híres tornyostanyai rablótámadásban büntársai.

A bűnösöket tegnap hallgatták ki Hadházon, akik közül egyik beismerésben van. Az elfogottak és gyanúsítottakat Fogarassy Gyula csendőrőrsvezető, aki a nyomozatban eredményt ért el, most elkiséri Steiner Sándorhoz, a Tornyostanya egykori bérlőjéhez, aki ellen Sóvágóék a rablótámadást elkövették.

Steiner most Fejérgyarmaton lakik, oda viszik az elfogottakat, hogy az előzetes nyomozat minden részletére fényt derítsenek. Azután a bírások elé kerülnek, hogy hosszú idő után elvegyék bűneikért méltó büntetésüket.

VÁROSHÁZA.

Elmaradt tanácsülés. A városi tanács szokásos esztörtöki tanácsulése tárgyak hiányában tegnap elmaradt.

Beteg tanácsnokok. A városi magisztrátus két népszerű, rokonszenves tagja, Oláh Károly és Körner Adolf tanácsnokok, mint részvétellel értesültünk, megbetegedett. A tanácsnokok az idei tél járványszerű betegsége, az influenza miatt kénytelenek egy ideig szobájukat őrizni.

Tilos a kivándorlás. Andrássy Gyula gróf belügyminiszter körrendeletet intézett az ország összes törvényhatóságaihoz, melyben megtiltja a Kanadába való kivándorlást. A miniszteri rendeletnek az az indító oka, hogy a monarchia montreali főkonzulátára táviratot intézett a belügyminiszteriumba, melyben értesíti a belügyminisztert, hogy Kanadában eltöltötték a bevándorlást.

Szökött katona.

Hajlék a szénaboglyában.

Gyöngyélet a katona-élet — a mint mondani szokás — még sem minden embernek válik inyére, mikor egy pár esztendőre berántják katonáékhoz. Így volt vele Bonár Gergely is, aki még csak négy hónapja viseli az uniformist, már is kétszer akart megszökni. Terve mindkétszer meghiusult, mert legnagyobb bánatára mindig elfogták.

A debreceni 3. honvéd ezrednél szolgált, ahol tegnapelőtt reggel is észre vették, hogy a csapatból Bonár Gergely hiányzik. Nyomban tisztában voltak azzal, hogy Bonár megszökött. Annyival is inkább, mert a szökést pár héttel ezelőtt is megkísérelte.

A nyomozás megindult s teljes sikerrel végződött, mert a szökevényt Mikepéres határában elfogták. Bonár a vallatás során elmondta, hogy tegnapelőtt reggel szökött meg s egyenesen Mikepéres felé vette útját. Az éjszakát a falu határában, egy szénaboglya tövében töltötte s az volt a szándéka, hogy Tasnádra megy, ahol kedvese már várja. Mikor a csendőrök elfogták, azt kiabálta:

— Inkább agyon lövöm magam, még sem leszek katona!

— Az azonban nem használt semmit, mert a csendőrök visszahozták ezredjéhez s jelenleg zárkában elmélikedik a felett, hogy mégis csak jobb lesz megbarátkozni a gyöngyélettel, mert így nagyon ráfizet a szolgálatra.

SZÍNHÁZ.

Az acélkirály szövege.

Szombaton lesz bemutató előadása nálunk Sütro Alfréd 4 felvonásos színművének, amely fővárosi bemutatója alkalmával egyszerre meghódította a sajtót és közönséget. A darab első rangu szereposztásában kerül előadásra. Főbb szereplők: Hahnel Aranka, Ternyey, Szakács, Bérczy, Békés stb. A darab meséje a következő:

Első felvonás. Muriel, Glayde John felesége Párisban mulat, a míg férje New-Yorkban küzdi le üzleti ellenfelét és mint valóságos acélkirály, milliókat szerez. Az asszony nem éri be azzal, hogy férje elhalmozza minden földi jóval és Johntól távol veszedelmes flirtbe kezd Lerode Trevor festővel, a ki az ő képét festi és a ki mindig ott van, a mikor Muriel az ő rendez társaságával mulat. Ennek a franko-amerikán társaságnak tagjai többek közt Cas tagnary hercegnő, Collingham hírlapíró, Branley Christopher és mások, a kikkel éppen lakomázik Muriel, a mikor váratlanul megjelenik a férje. Lerode anyja ugyanis azt szeretné, ha a fia egy gazdag kisasszonyt venne feleségül és féltve fiát Murieltől, megsürgözi Glaydenek, hogy férje becsületét vesztély fenyegeti. John meg is jelenik. Nem kutatja, meddig ment a felesége. Bizik Murielben és még önmagának tesz szemrehányást, hogy az asszonyt elhanyagolta. Mindent meg akar tenni, hogy ismét visszahódítsa az asszonyt, a ki egykor annyira szerette.

Második felvonás. Glayde végezni akar

Lerode-dal és kijelenti, hogy nem engedi a felesége képét folytatni. Muriel, aki félti Lerodeot, szenvedélyesen ragaszkodik imádójához és kijelenti, hogy nem mond le róla. Forró csókjukat ajtócsattanás zavarja meg. Bizonyos, hogy valaki megleste őket. De ki? Kitűnik, hogy Shurmur Michael, Glayde bizalmas komornyikja lett a titok tudójává és ő hű ember, figyelmezteti is gazdáját. Glayde éppen egy reája és yagyonára nézve rettentős fontosságu ügy megoldása előtt van. Sür-gönyözni kell New-Yorkba és vérző szívvel igyekezik magán erőt venni, hogy diktálja a távirat szövegét.

Harmadik felvonás. Férj és feleség szemben állanak egymással. Glayde elmondja, hogy mindent tud. Muriel kétségbeesetten tagadja a történeteket. Szegény Glayde hisz az asszonynak, gyöngéden magához vonja. Ismét bizik Muriel szavában. De ekkor Shurmur azzal a hirrel jön, hogy Muriel — hozzá, a kedveséhez sietett.

Negyedik felvonás. Glayde együttéri Murielt Lerode-dal. Nagylelkűen lemond a bosszúról, de az asszonyról sem akar tudni és gyönyörű jelenetben otthagyja Murielt a fiatal emberrel.

Varázskeringő. Ma lesz kilencedik előadása a Varázskeringőnek s kilátás van reá, hogy mielőbb megéri nálunk is a huszonötödik előadást, mert a közönség nap-nap után élénk érdeklődést mutat a kellemes zenéjü operette iránt.

Tündér ország a tenger alatt bemutatója, fényes sikerü és rendkívül élvezetes előadásban folyt le tegnap este az Uranusban. Minden órai előadásban teljesen telt néző tér volt, de különösen este 6-tól már nem lehetett jegyeket kapni. Debrecen intelligenciájának nagy része már a délelőtti órákban megváltotta a jegyeket, a mi már fényes bizonyítéka annak, hogy általános volt az érdeklődés a bemutató iránt. Este a 6 óras előadásra már nem lehetett jegyet sem kapni, s így volt ez mind végig. — Magáról az esti előadásról röviden csak annyit jegyezhetünk meg, hogy a Nyitányt „Tell Vilmos” opera gyönyörű zenéjével szerencsésen választotta meg az igazgatóság, melyet Kiss Béla teljes zenekara játszott és a közönség megtapsolt. Ezután következett a fényes műsor, több gyönyörű, színes kép beállításával, melynek legkimagaslóbb száma a világ tengeresodái, a **Tündérország a tenger alatt**, gyönyörűen színezett, bájos mese volt, mely élénk tárja azt, a mihez csak a buvár szeme férközhet, mesés tüköletességben mutatja be a mozgó fénykép. Ezt a műsört ma utoljára mutatja be az Uranus igazgatósága d. u. 4-től este 10-ig. Rendes helyárrakkal. Holnap ismét kitünő új műsor keretében egy sport képet „Nagy akadályverseny Epsomban” címen fog-nak bemutatni.

Az Uranus mai fényes, új műsora.

1. A leggyorsabb vízi járművek. (Látványos.)
 2. Egy bohóc kötelességtudása. (Dráma.)
 3. A masamód leány álma. (Bohózat.)
 4. Az órnagy ur utazása!... (Látványos.)
 5. A spanyol gitáros. (Színes tánc.)
 6. Kis kéményseprő fiuk. (Dráma.)
 7. A tavasz tündérnöje. (Színes kép.)
 8. Sevillai új bikaviadal. (Látványos.)
 9. Tündérország a tenger alatt. (Gyönyörűen színezett, nagy látványosság.)
- Műsorváltozás fenntartva. Előadások délután 4-től este 10-ig óránként. Helyárrak, mint rendszeren. Holnap, szombaton új műsor! Nagy akadályverseny Epsomban. Eredeti helyszíni felvétel.

Elfogták a gyermekgyilkost. Csendörök hozták Debrecenbe.

A hóhér lelencgyermek.

Két héttel ezelőtt városszerte nagy és mély megdöbbenést keltett a 14 éves Wintersberger Mari lelencgyermek rémtette, aki az alig másfél éves Marozsán Lászlót felakasztotta. A felháborodást csak növelte az a körülmény, hogy az elvetemült leány menekülő utat lett. A vakmerő tett elkövetése után el-tűnt a városról s jó hosszú ideig úgy látszott, hogy nyoma veszett. A sors azonban másképp rendezte. Wintersberger Mari bár mily ügyesen bujkált a hatóság emberei elől, végre is megkerült. A csendőrség elfogta és behozta Debrecenbe. Átadták a kir. ügyészségnek.

Az elvetemült leány a tett elkövetése után gyalog-szerrel kóbor-gott szerte az országban. Leginkább tanyai lakosok könyörületességéből tartotta fenn magát. Kóborlása köz-ben eljutott Porosalmára, ahol a csendörök felismerték s azonnal le-tartóztatták. Wintersberger Mari egy cseppet sem igyekezett titkolni kilétét, bűnét sem hallgatta el. A vad gyűlölet hangján beszélt róla s látszott róla, hogy tettében a bosszu vezérelte. Gyűlölte a kis Marozsán Lászlót, akinek felügyeletével volt megbizva, sokszor kikapott érte, állítása szerint mindig ok nélkül. Oly hévvel beszélt, mintha dicse-kegni akarna rettenetes tettével.

A csendörök tegnap reggel ér-keztek meg vele Debrecenbe. Az ügyészség intézkedésére a vizsgáló-bírótság nyomban kihallgatta. Win-tersberger Mari a vizsgálóbíró előtt megismételte a csendöröknek tett vallomását. *Haragudott a gyermekre, azért akart bosszút állani és felakasz-totta az ajtóféltre.* Érdekes, hogy Wintersberger Mari nem is sejtji, hogy a kis fiu, akit ő halálra szánt, csodálatos módon megmenekült és él. Kihallgatása után a vizsgálati fog-ságot elrendelték ellene s vissza-kisérték cellájába.

UJDONSÁGOK

A Mérnök Egylet felolvasása.

Tanulságos előadás.

A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya január 30-án tartotta meg első felolvasó ülését. Fischer Mór budapesti gépész-mérnök „Az angol munkás jóléti intézményekről” magas színvonalon álló szabad előadást tartott. A tárgy közérdekű volt, igen nagy számú, előkelő hölgy és férfi hallgatóságot vonzott az előadás meghallgatására. Ott láttuk Kovács József polgármestert,

Király Gyula gazdasági tanácsost, a helyi gyártelepek vezetőit és az ipar- és kereskedelemi kamara kiküldöttjét, stb.

Az előadó először ismertette a vasár-napi ligát, az angol egyetemet és az angol egyetemi ifjak mozgalmát, melyek célja a munkások továbbképzése. Az oxfordi, cam-bridgei és londoni egyetemek a munkások részére rendezett rendszeres előadásaikkal elérték azt, hogy ma az angol munkásság e tekintetben első helyen áll.

A vetített képek bemutatták mind ama jóléti intézményeket, melyeket Cadburg gyáros Bounvilleben és a Leveir testvérek Port-Sunlight-ban munkásaik részére létesítettek. A gyárak és azokat körülvevő munkás-lakóházak az angoloknak is mintául szolgálnak s valóban megérdemlik a model factory (mintagyár) elnevezést.

Az angol munkásjóléti intézmények ismertetése után képeket láttuk az északi főműhely munkásai között létesült egyleteket s végül az ország határain túl is elis-mert, kiváló diósgyőri munkásjóléti intéz-ményeket.

Az élvezetes előadás tanulságos volta általános tetszéssel találkozott és a közön-ség azzal az ószinte óhajjal távozott, vajha hazánkban is így állnának már a munkás-jóléti intézmények és általában a munkás-viszonyok.

* **Személyi hir.** Nagyvázsonyi Hor-váth József országgyűlési képviselő váro-sunkban időzik, rokonánál, Bónis Andor máv. ellenőrnél. Dr. Horváth József kép-viselő nevezetes szerepet játszott annak idején a horvát ügyben s a pécsi kiállítás megnyitására párbajt vívott a Kossuth névért. Tegnapi itt időzésekor nagy társa-ságban méltatta Debrecen képviselőjét, a Rákóczy-kor krónikását: Dr. Thaly Kálmánt.

* **Kinevezés.** A m. kir. földművelés-ügyi miniszter dr. Rothschnek Jenőt újabb két év tartamára tanársegéddé nevezte ki, s szolgálatátelre továbbra is a debreceni gazdasági akadémiához osztotta be.

* **A hitelbank debreceni fiókja.** Több ízben megemlékeztünk már arról, hogy a Magyar Általános Hitelbank Debrecenben fiókot állít föl s azt is jeleztük nemrégiben, hogy már a szükséges berendezéseket is megrendelték. Most azt halljuk, hogy a fiók valószínűleg február havában megnyílik. Ami a fiók vezetését illeti, erre az állásra Gaszner Géza, a Debreceni Első Takarékpénztár jelzőlog-osztályának főnöke volt kizemelve; ez a kom-bináció azonban nem valósult meg. Értesüléseink szerint egyelőre úgy tervezik a fiók vezetését, hogy a főnöki teendők ellátását egyelőre Preiser Miklósról, a fiókok központi felügyelőjére bizzák, aki debreceni születésű és így a viszonyokat ala-posan ismeri.

* **Házépítés 24 óra alatt.** Hirt ad-tunk már róla, hogy Edison Alva Tamás, a nagyhirű amerikai tudós olyan tanálmány-nal gazdagította az emberiséget, mely a házépítés eddigi maradi rendszerét fenekes-től felforgatja s olyan olcsóvá teszi, hogy bárki építhet magának házat. Erre a hirre Kovács Kornél budapesti mérnök azzal a kéréssel fordult Edisonhoz, hogy közölje vele a találmány főbb részleteit. Edison a kérésnek eleget tett, közölte Kovácsyval, hogy a találmány a következő alapelveken nyugszik: Az Edison-féle ház vasmodellből áll, amelyet cementalapra helyeznek s cemen-tel leöntenek. Tizenkét óra múlva a cement

Szép és jó cipőket olcsón csak Glück Ede férf- nõi- és gyer- Plac- és Kossuth- mek cipő árúhá- utca sarkán, zába vehetünk, a Kistemplommal szemben.

összeáll a vasmodellt kiveszik belőle. A másik tizenkét órában behurcolkodnak a házba, összekötik a kész villamos berendezést a fővezetékekkel, a vizet, gázt stb. bevezetik s huszonnégy óra múlva a ház lakható. Nem szabadalmaztatja találmányát, hanem az emberiség közkincsévé teszi. Aki akarja, megcsinálhatja. Együttal a következő levelet csatolta az ismertetéshez:

Kedves uram! Huszonharmadikáról kelt levelére válaszolva értesítem, hogy a kísérletek eredményéről a lapok értesítést fognak közölni tavaszra, kísérje azokat figyelemmel; az eredmény az lesz, hogy egy nap alatt a házat fel lehet építeni, jelzett időben tehát teljes adatok állnak rendelkezésére. Kész hive: Edison A. Tamás.

* **Ülések az ipartestületnél.** Február hó 4-én délután 3 órakor az ácsok szakosztályi választmányi ülést tartanak. Február hó 6-án d. u. 4 órakor az ipartestület előjárósága az ipartestület dísztermében ülést tart. Tárgy: évi jelentések tárgyalása, az 1907. évi zárszámadás beterjesztése, az 1908. évi költségelőirányzat megállapítása és folyó ügyek.

* **Halálozás.** Özv. Juhász Imréné szül. Demeter Eszter, folyó hó 29-én reggel 3 órakor, életének 69-ik, özvegyiségének 4-ik évében rövid betegség után elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei február 1-én délután fél 3 órakor fognak a református egyház szertartása szerint, Teleki-utca 86. sz. házuktól, a Kossuth-utcai templomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra tételni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Aldás és béke drága poraira. Bánatos gyermekei: Ilona, Gyula nejével Gédra Boriskával, Imre nejével Jaksich Máriával. Unokái: Béla, Gyula, Ilona, Margit, Erzsike, Mariska, Imre, Béla és László. A temetést Gebauer Károly temetk. int., Kossuth-utca, Városháza, rendezzi.

* **A sámsoni rablók.** A sámsoni vakmerő rablótámadás tettesei — névszerint: Rostás József, Sándor és Ferenc és Kiss János elleni ügygyel tegnap foglalkozott a kir. ítélő tábla tanácsa. A rablók felebezését elutasította. Rostás József és társai tehát továbbra is vizsgálati fogságban maradnak.

* **A konvertált adósság.** Két bohém beszélget a kávéházban. Az egyik nagyon szomorú, a másik már vidám, mert már ugyanis mindegy.

— Hát ez rémes — mondja tompa hangon a szomorú. — Megfojtanak a hitelezőim, nem érem meg az elsejét!

— Tégy ugy, mint én! — tanácsolja a vidám. — Konvertáltasd az adósságaidat. Ez kényelmesebb. Látod, én már csak egy cégnek tartozom!

— Kinek? — kérdi felcsillámló szemmel a szomorú.

— Fűnek és Fának!

* **A nyelvviskola második féléve** f. é. február hó elsején kezdődik. A beiratkozások február hó 15-ikéig tartanak és pedig minden kedden és pénteken egész napon át, az intézetnek Széchenyi-u. 19. sz. alatti helyiségében. Felvehetők gyermekek is, ha a magyar írás és olvasásban kellő jártassággal bírnak. Taníttatni fognak a német, francia és angol nyelvek módszeres társalgás alapján úgy kezdők, mint haladók számára. Egy-egy tanfolyam 5 hónapig tart. A teljes kiképzés három egymásra következő tanfolyamból áll (alsó, középső és felső tanfolyam).

* **Elveszett folyó** hó 30-án reggel, Piac-utcán keresztül menve a Bika-kávéházba, egy női arany óra, kis tisztá lánccal, 3 kis medaillonnal. A szives megtaláló illő jutalomba részesül, ha a kiadóhivatalba viszi.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Fehér István ev. ref. 87 éves, Bagdác Ferenc ev. ref. 76 éves, Csomós Eszter ev. ref. 19 hónapos, Kas Margit ev. ref. 3 éves, özv. Molnár Péterné ev. ref. 76 éves, Kis Róza ev. ref. 16 naps, özv. Juhász Imréné ev. ref. 69 éves.

* **Az egyforintos érmék bevonása.** Az Osztrák-Magyar Bank utasította összes pénztárait, hogy fizetéseit ezüstben kizárólag egy- és ötkoronás pénzdarábokban teljesítse és az egyforintosokat tartsa vissza. Ennek az intézkedésnek kizárólag oktató célzata van. Mert míg a falvakban egész szépen hozzászoknak a koronaszámításhoz, addig a városokban a kereskedők még mindig forintokban és krajcárokból számítanak. Az eddigi összes figyelmeztetések és utasítások eredménytelenek maradtak. Most a forintosoknak a forgalomból való kivonása által akarnak a helyzetet segíteni. Az Osztrák-Magyar Bank elegendő mennyiségű egy- és ötkoronásokkal rendelkezik, hogy a forintosokat pótolni tudja.

* **Elveszett Kigyó-utcán,** csütörtökön délután egy fekete bőrtárca pénzzel; szives megtaláló Csapó-utca 98. szám alatt jutalomban részesül.

* **Uj higiénikus szikvizgyár.** E hó 6-án nyílt meg a városszerte közismert Kun István gyógyszerésznek minden tekintetben modernül berendezett szikvizgyára, melynek megnyitását a helyszínvizsgálat felvétele után a hatóság képviselői és Szalay Béla tiszti orvos a legnagyobb megelégedéssel engedélyezték. A szikvizgyárban bármily mennyiségű szikviz telefonon is (595, initerurban) megrendelhető.

* **Gummi különlegességek** Győrfi Sándor kötszerezőnél, Simonffy u. 2. sz. a., a hol mindenféle kötszerek javítása és keztyük tisztítása eszközöltetik.

TÁVIRATOK.

Szerelmi dráma.

Gyilkos tanítónő.

Megrendítő dráma játszódott le tegnap Nagyszében legnépesebb utcáján. Harmath Juliska okleveles néptanítónő revolverrel leterítette Salamon János városi hivatalnokot. A fiatal és szépségéről általánosan ismert tanítónőt letartóztatták, míg a halálos sebtől vérző Salamont lakására szállították.

A drámát megelőzőleg Harmath Juliska és Salamon János közt szerelmi viszony volt. Salamon azonban hűtlenné lett hozzá s egy szép napon Harmath arról értesült, hogy jegyet váltott egy gazdag leánnyal.

A szégyent, mely Salamon hűtlensége miatt érte, nem bírta elviselni. A déli korzón, mikor legtöbben sétáltak, szembe találkozott Salamonnal és két lövéssel leterítette. Salamon állapota válságos.

Delegációk ülése.

Budapest, jan. 30. A hadügyi albizottság tegnap folytatta a részletes vitát, melyben részt vettek: Sággy, Bakonyi, Rudnyánszky, Szabó, Hoitsy Pál képviselők. Sággy az Okolicsányi-féle javaslatához módosítványt ajánlott, mely szerint a fizetésrendezés szükségességét elismeri ugyan, de annak rendezését a két kormány által küldött bizottság elé utasítja. Schönhaich örömmel látja, hogy mindenki elismeri a fizetésrendezés szükségességét, melyre föltétlenül szükség van, mert a mai állapotok már tarthatatlanok. Az Armenzeitung gya-

lázkodó hangját maga is elítéli és kijelenti, hogy szigorú vizsgálatot fog elrendelni. A javaslatot Sággy Gyula módosításával elfogadják.

Inzultált képviselő.

Veszprém, jan. 30. Kinos határny játszódott le tegnap egyik nyilvános kávéházban. Ováry Ferenc volt képviselőt Doktor Sámuel inzultálta. A kávéházi közönség jelenlétében többször arcra verte. Doktor szolgabíró volt, aki az utóbbi választásokon kibukott. Bukásában állítólag Ováry tevékenyen működött közre.

A katonatiszti fizetések.

Budapest, jan. 30. A képviselőház folyosóján élénk vita tárgyát képezte ma Okolicsányinak a delegációkban a katonatiszti fizetésekre vonatkozó javaslata. Erre a javaslatra senki sem volt elkészülve, a függetlenségi képviselőket váratlanul érintette és általános meglepetést keltett. Barabás Béla, a delegációk elnöke többek előtt kijelentette, hogy ha tudott volna a javaslatról, megakadályozta volna. A függetlenségi képviselők hangulata az, hogy addig szó sem lehet a katonatiszti fizetések emeléséről, míg az állami tisztviselők fizetése rendezve nincs.

Merénylet lelkészak ellen.

Köln, január 30. Cardenban, a Mosel folyó mellett merényletet követtek el a lelkészak ellen. A mikor a lelkész, nővére és a cselédeleány este nyugalomra tértek, lövöldözni kezdtek, mind a háromuknak a hálószobáira. Minthogy a lövöldözés nem szűnt meg, a lelkészak közép részében levő helyiségekbe menekültek, de ott is lövésekkel üldözték őket. Összesen tizenkét lövés dördült el, melyek befuródtak az ablaktáblákba, be-törték az ablakokat és a golyók, miután becsapódtak a szobákba, ott is igen nagy károkat okoztak. A lelkészak lakóinak élete a lövöldözés alatt a legnagyobb veszedelembe forgott. A merénylőknek eddig nem sikerült a nyomába akadni.

HIREK.

Görgei kilencven éves.

Tegnap érte meg Görgei Arthur, a szabadságharc tábornoka életének kilencvenedik esztendejét. Megfehéredett ugyan, de meg nem hajlott, meg nem görbült. Nem hajlott meg sem a korszak alatt, sem a nyomasztó vád alatt, amely félszázadnál tovább terhelte vállait, hogy ugyanis ő okozta a magyar csapatok veszét s hogyha ő nem lett volna, a magyar hadsereg okvetlenül legyőzi az osztrák és muszka armádiát, vagyis a legyőzhetetlen tulerőt. Azóta 59 esztendő viharzott el. Az országnak, a nemzet egyetemének volt ideje, alkalmá és módja eszmélni. A történelmi távolság, mely bennünket a nagy időktől elválaszt, a historiai kutatást és bírálatot is megérlelte s ma már sokan tisztában vannak azzal, hogy a nemzetnek az 1849-ik évet követő gyászos időben áldozatra volt szüksége, a kit okolni lehetett.

Az Erzsébet-tér 2. számú házában 2-ik emelet, 6. számú lakásában Görgei István közjegyzőnél, az öcsésnél lakik az agg tábornok.

Kilencvenedik születésnapját családjának, rokonságának körében ünnepli a tábor-

nek, aki Magyarország történetében oly nagy és oly sokféle képpen értelmezett szerepet játszott.

Tudósítónk felkereste a tábornokot.

— Nézzem körül, mondotta, elnyomnak a virágok. Azelőtt meg akartak kövezni, most virágokkal nyomnak agyon.

A hófehér haju és szakállu öreg, éppenséggel nem látszik meg a magas kor, egyenesen, katonásan tarja magát, kedélyhangulata derült és mosolygva beszéli, hogy a világ minden részéről kapott üdvözléseket.

Hiszen elég időm volt — mondja — arra, hogy ismerősöket, barátokat szerezzek és ezek ez alkalommal sem feledkeztek meg rólam. Istennek hála, a legjobb egészségben vagyok, semmi baj.

A tábornok házához már napok óta jönnek üdvözlő táviratok, levelek, névjegyek.

Dániából, Finnországból, Svédországból, Amerikából jönnek üdvözlések, a magyar közélet számos tagja is felkereste.

Megemlékezést küldött Kozma Andor, aki selyempárnán ezüst töviskoszorút küldött, amelyen babérlevelek futnak át, a koszoru aranyzalagján pedig ez olvasható:

Orok hervadhatatlan babér fonja át

A te vértanúságod töviskoszoruját.

Görgei Artur tábornoknak, Kozma Andor és családjá.

Akik valamikor elitették, ma ott vannak az üdvözlők sorában.

A morvaországi helytartó eskütele. Bécsből jelentik: A király ma az általános kihallgatások előtt báró Hainold Károly, új morvaországi helytartó esküjét fogadta.

Rablógyilkosság. A rendőrségnek táviratban jelentik Stuttgartból, hogy ottan, a Fürstenstrasse 4-ik számú házában egy III. emeleti lakásában rablógyilkosság történt. Délben 12 órakor, Führ nevű üvegesnek 49 éves özvegyét, született Hettenbarh Máriát, valaki lakásán megfojtotta és kirabolta. A hulla az ágyon feküdt és nyakán számos karcolt seb volt. A szája fel volt peckelve. A tettesnek kezei, esetleg arcán is, dulakodásból származó sérülések lehetnek.

Bényei István meghalt. Az országos színészegyesület volt igazgatója, a magyar színészetnek egyik alapvetője, tegnap hosszas szenvedés után meghalt a Szent Margit kórházban. Bényei István 1835-ben született, Bátka (Gömör megye) községben, 1858-ban lett színész, 1883-ban, amikor az ő kezdeményezésére megalapították a színészegyesületet és nyugdíjintézetet, megválasztották igazgatónak, mely minőségben 1869-ig működött, amikor nyugdíjba ment. Működése alatt szervezte a magyar színészetet, neki köszönhető, hogy csaknem tisztára adakozásból felépült a színészház. Ő alapította a színészmeházat, amely azonban csak rövidéletű volt. Az utóbbi időben sokat betegeskedett, gyomorrákja volt. Betegségével néhány hét előtt kórházba ment, ahol tegnap este meghalt.

A fiatal asszony halála.

Törvényszéki boncolás.

Megemlékeztünk Makai Bálintné püspökladányi lakosnő váratlan és gyanus haláláról, mely a fiatal asszonyt akkor ragadta el az élők sorából, mikor két ujszülött gyermekének életet adott.

A halál váratlanul és oly körülmények közt állott be, mely a halottkém előtt gyanusnak tűnt fel,

amennyiben a válságos állapotban lévő asszony kezelése körül vétkes gondatlanságot látott fennforogni. Gyanuját közölte az ügyészséggel, mely a hulla felboncolását elrendelte.

A boncolás eredményéről dr. Láng Sándor törvényszéki orvos tegnap terjesztette be jelentését. A súlyos vádakat annyiban beigazolták találta, hogy vétkes gondatlanság forgott fenn. A fiatal asszony halálát elvérzés okozta, melyet a kezelő hanyagságával úgy idézett elő, hogy hosszú ideig nem intézkedett orvosi segítyről. Ezen az alapon ellene az eljárást megindítják.

Ingyatlanok forgalma.

Jóna János és neje veszik a debreceni 1212. sz. tjkvben foglalt Damjanich-utca 8. sz. házat Szombati Andrástól 2610 K.

Nagy Sándor és neje Gombos Zsuzsanna veszik a debreceni 2125. sz. tjkvben foglalt 4 hold 800 négyszögöl ondódi földet Harsányi Mária és társaitól 3620 K.

Buglyó Ferenc és neje Dani Zsuzsanna veszik a debreceni 9510. sz. tjkvben foglalt 324 négyszögöl ujosztású földet Koroknai József és társaitól 1400 koé.

CSARNOK.

AZ ÁRVA.

— Regény. —

(Folytatás.)

Tölgyesi felvilágosításai után tisztán állott előtűk, miért jelent meg váratlanul, a legnehezebb perben az ő legjobb barátjuk.

— Ezen csak átestünk! — jegyezte meg Rácskainé, — de mi lesz ezután. Ismerem Rácskait, ismerem az ő kores fiát is. Tudom, hogy ők még ennyi kudarc után sem hagynak fel a kísérletezéssel.

— Nem gondolnám ugyan, hogy a történetek után bátorságuk lenne a további kísérletre, de ha e miatt aggódnak — mondta Tölgyesi — tudok egy módot, amelylyel elejét lehetne venni mindennek.

— És az? — szólott közbe hirtelen Eliz, aki kíváncsi érdeklődéssel tekintett Tölgyesire.

— Eliz kisasszonynak férjhez kell menni.

Rácskainé helyeselte Tölgyesi véleményét. Meg is mondta, hogy erre gondolt már ő is.

— De — folytatta tovább — hol van az a férfi, a ki méltó egy ilyen leányra s arra a nagy vagyonra, a melyet Elizzel kap. Hiszen éppen azért vontam el Elizt Rácskai elöl, mert tudtam, hogy a fiának szánta. Felfogadtam, hogy ezt az édes gyermeket csak méltó emberhez juttatom. Gondoskodni fogok róla s addig anyai szeretettel veszem körül, a mig érdemes embert nem találunk.

Eliz egy szót sem szólt. Oda fojtotta a szívébe érzelmeit. De az arcáról lesugárzott, hogy ezen a kérdésen már ő tulesett.

— Folyt. köv. —

Áru- és értéktőzsde.

Január 30.

Budapesti gabonátőzsde.

Elkelt ma 2500 mm. buza 20—25 fillérrel olcsóbb árakon (50 kilónként).
Rozs, zab 10 fillérrel, tengeri 5 fillérrel olcsóbb.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet lanyhán indult, az fizlet folyamán azonban fedezésekre s véleményvásárlásokra az összes gabonaművek árai lényegesen emelkedtek. A forgalom élénk volt.

Az árak 50 kilogrammenként:

	Kezdete	Változás
Buza április 1908	1189	1186—1202
Buza október	1048	1057—1054
Rozs ápr.	1011	1005—1014
Rozs októberre	905	908—910
Zab októberre	—	—
Zab ápr.	790	793—792
Tengeri május 1908	680	676—683

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsde helyi és bécsi arbitrázs vételkro szilárd irányzattal folyt le. Különösen Magyar Hitelbank részvények és 4 százalékos magyar kor. járadék élénk kereslet mellett lényegesen emelkedett. A forgalom időnként élénk volt.

4 pár cipő csak 5 koronáért

lesz elárulva, míg a készlet tart ily olcsó árban. Egy pár férfi cipő, egy pár női cipő kalucsníval, barna vagy fekete, erősen szegezett talppal. Legújabb divatu szintén egy pár úri, egy pár női divatcipő legszebb kivitelben, igen könnyű mind a négy pár csak 5 koronáért kapható. A megrendelésnél elég a hszát megadni. Utánvételt is küldetik.

Cipőkiviteli ház
A. GELB.

Krakkau 69. sz.

Ha az áru meg nem felel, a pénz visszaküldetik

Mezőgazdasági Bank

mint szövetkezet

Debrecen, Piac-utca 38. szám (főposta mellett.)

Kölcsönöket folyósít:

kezességi jótállás,

betáblázás,

életbiztosítási kötvény

vagy értékpapír fedezet mellett.

Debrecen, 1908. január hó.

Az igazgatóság.

Árverési hirdetmény.

A tekintets tanácsnak 1944—907. számú rendelete alapján a sámsóni határban levő Alodiális föleön levágott 156 és fél csomó akácfa február hó 5-én azaz szerdán a Savóskuton vágott 173 csomó hosszú akác as tölgyfa, 412 csomó galyfa február hó 6-án azaz csütörtökön a helyszínén reggeli 10 órakor elfog adatni.

Debrecen, 1908. január 29.

Török,
erdőmester.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Óriási szőnyegraktár

Függönyök, — ágy- és asztalterítők, linoleum, bőrvásznak, flaneltakarók. — Valódi persa szőnyegekben

!! Óriási választék !!

„Meteor“ szálloda

Budapest, Erzsébet-körút 6.

Tulajdonos: **RENDESSZIDOR**

120 kényelmesen berendezett szoba. Melegvízfűtés. Teljes 24 órai liftszolgálat. Vácuum-Cleaner. Fürdők a házban. Szállodai automobil. Szalonok, társalgók. Figyelmes kiszolgálás. Mérsékelt árak. Feltétlen tisztaság. Fekvés a Keleti és Nyugati pályaudvar között. A technika minden vívmányával felszerelve. A város központján.

Szobák 4 koronától.

Eladó baromfi

300 drb. fiatal, jó husban lévő pulyka, ugyiszintén 50 darab liba Ér-Adony községben az érmihályfalvai vasuti állomástól 1 órányira summásan megvehető. Bővebb felvilágosítást ad

Szilassy Ottóné és Wagner

Agostonné,

Posta Ér-Adony, Biharmegye.

LASZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30. Telefon 558 sz.

Jó házi koszt

kapható

faluról beköltözött özvegy uri nőnél. Ebéd 3 tál étel

32 kr.

22 kr.

Bővebbet a zenédével szemben levő Vár-utcai második kisvendéglőben.

Intelligens uraknak a kapu alatt is lehet bejárni. 761

Marhasó

5. 25 és 50 kilogramos zsákokban.

Nyaló Marhasó

5 és 10 kgros táblában kapható nagyban és kicsinyben Deutsch Albert és Fia nagykereskedésében Hatvan-u.

Salon és csillár-égő lámpába villanyfénynyel égő

Rekord petróleum 1 liter 18 kr.

DEUTSCH-nál

Hatvan utca 9. szám. Páco utca 38. szám.

Háztartási petróleum 1 liter 14 kr.

A farsangi idényre

Csipke ruhák,

Tillettűll és csipke szövetek, ruha bevonásra és blúzokra

Chiné Gázok.

Madeira himzések,

Belépők, estélyi köpenyek,

Legyezők

nagy választékban kaphatók

BOSZNAY J. és TSA

divatáruházában

Debrecen, Kóssuth utca 5. szám.

Meghívás.

A debreceni Takaré- és Hitelintézet Részvénytársaság

t. részvényesei az 1908. évi február hó 16-án délelőtt 10 azaz tíz órakor, az intézeti ház üzleti helyiségében (Csapó-utca 4. szám alatt) megtartandó

XXXIV. évi rendes közgyűlésére

azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy szavazatjog gyakorlatára csak oly részvényesek jogosítvák, kiknek nevei a közgyűlés előtt legalább 30 nappal a részvénykönyvbe bevezetettek.

TÁRGYAK;

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A zárszámadás előterjesztése a felügyelő-bizottság jelentése kíséretében.
4. A mérleg megállapítása s a felmentvény iránti intézkedés.
5. A nyereség hovatfordítása iránti határozat hozatal.
6. Netaláni indítványok.
7. Három igazgatósági tag választása.
8. Két pót-felügyelő bizottsági tag választása.

Az igazgatóság.

Az évi jelentés, mérleg s az erre vonatkozó adatok a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

MÉRLEG ROVÁS

V A G Y O N	Korona érték				T E H E R	Korona érték			
	kor.	f.	kor.	f.		kor.	f.	kor.	f.
Pénztár			58644	85	Részvénytőke			500000	
Váltók			28182	77	Tartaléktőke			309698	60
Ingatlan			220000	—	Nyugdíjalap			46075	15
Jelzálogkölesönök			94507	1	Visszleszámitolás			113745	3
Előlegek			17970	—	Betétek :				
Értékpapírok			22260	4	könyvekre	26889	60	93	
Elhelyezések és folyószámla adósok			91078	6	chequeszámlákra	54335	22	27432	96
Zálogüzlet			18798	7	Hitelezők			15640	4
Felszerelések			4000	—	Törlesztéses kölesön			100000	—
Átmeneti tételek			13529	6	Fel nem vett osztalék			574	—
					Átruházott jelzálog kölesönök			32846	2
					Átmeneti tételek :				
					házbérek	85	4	14	
					kamatok	16687	0	8	
					adók	6334	4	3	23875
					Nyereség :				
					át hozat a múlt évről	1230	0	4	
					folyó évi	56801	6	4	58081
									68
									589887
									144

Debrecen, 1907. december 31.

Budaházy Miklós, pénztárnok.

Kono Lajos, igazgató.

Harsányi Pál, főkönyvelő.

Az igazgatóság:

Balás Ödön,

Bechert Manó,

Miskolczy Jenő,

Nagy Ferenc,

Serli Ede.

Vácy János,

Wolafka Antal.

A felügyelő bizottság:

Karácsondy József.

Dr. Márton Kálmán.

Dr. Megyery Pál.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélnél tudakozásokra pentesen válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be- küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

"PÁROS CSILLAGOK" jelige alatt levél van a kiadóban.

PÜSPOKLADANYIT a hűtlent elsőjén vagy negyedikén kedden délután várja picije.

MELYIK uri ember volna hajlandó 30 koronával kisegíteni szépszemű asszonykát az írjon a lap kiadóhivatalába „Szépszemű” jeligére. 6846

Ajánlat.

NAGY jövedelmű sütőde, földszint 2 kemencével, bolt liszt eladással azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 6831

HARISNYAK-TO IPAR VÁLLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáta Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

MAGANDETECTIV ajánlkozik a legdiszkréttebb megfigyelésekre és nyomozásokra. Megbízhatóságról kezeskedve. Iskola utca 4. 6383

NÁLAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ágyszerítők, Jager ruhák, tükrök kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2. 6095

EGY vincellér, 1 majoros, 1 igás kocsis, 1 béres, konvenciók 1908. jan. 1-től felfogadtatnak. Hol? Megmondja a kiadóhivatal. 6380

EGY négy szobás uri lakás fürdőszobával és melléképítményekkel vizvezetékekkel, gázvilágítással, csillárokkal elhelyezés miatt azonnal vagy májusra kiadó. Schwarz butorgyárosnál Piac-utca 71. sz. 6643

CSINOSAN butorozott kisebb szoba kiadó, Arany János utca 48. 6851

TELJES ellátással kiadó olcsón egy szoba Hunyadi-utca 17. sz. alatt. 6850

SZÉCHENYI kertben a 6. sz. 1600 négyszögöl veteményes kert bérbé adó, értekezhetni József kir. bg. utca 37. szám. 6847

Kereslet.

KEZI és tanuló leányok azonnal felvétetnek Jungreis Mari utóda női divattermében Piac utca 52. 6806

BEJÁRÓ takarítóné jó bizonyítvánnyal kell, Piac utca 32. II. emelet. 6835

JÓ vasalóné felvétetik 6 kr. darabszám, Piac-utca 10. sz. mosoda. 6795

ELVESZETT vasárnap délután a színházban egy Perl Lajos névre szóló munkakönyv, szíves megtaláló juttass a rendőrséghez. 6845

Eladás.

MESTER utca negyedik számú ház eladó, értekezhetni benne lakó tulajdonosával. 6388

ELADO nyaraló a Margit fürdőtől 3 peronyire remek fekvésű, nagy gyümölcsösökkel és termő szőlővel, melynek széles homlokzata arnyas ultra néz, az ott szokásos áron jóval alul, kedvező fizetési feltételek, értekezés Nap-u. 15.

OLAJOS üveg ballonok kosárral eladók Arany János utca 47., ugyanott festékes hordók is eladók.

KÉT drb. új faragott szekrény eladó Arany János utca 17. a koreszt épületben délután 2-4-ig, ára 150 kor. 6848

BUTOR garnitúra, íróasztal, tükrök, képek és matracok eladók Arany János utca 2. II. em. ajtó 7. 6849

A MARTINKAN egy fűszerüzlet korlátolt italméréssel eladó vagy kiadó, értekezni lehet ugyanott. 6812

Hol lehet jól szórakozni

?

a Kölcsey kávéházban!

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Báliidényre:

Csipke ruhák, Batisztruhák

Legdivatosabb

selyem kelmék,

Francia himzett batisztok.

!Óriási választék!

Kis macsi tejgazdaságból házhöz szállítva palackokban kapható

tej

bármily mennyiségben.

Megrendelhető

MAYER JENŐ,

fűszerüzletében. 571

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakaesabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörés és gyomorhív, rögzített székrekedés, májbántalom, vértululás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepcsőtől eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel. „A. MOLL” feliratu ónozáttal van zárva. A Moll-féle sós-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szerköszvény, csusz és meghűlés egyéb következményeinél legismertesebb népszerű.

Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készített gyermek és hölgy szappan a bőr okszerű ápolására gyermekek s felnőttek részére. Ára darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill. Minden darab gyermek-szappan „Moll A.” védjegyével van ellátva.

Főszétküldés:

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.

Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.



Bien Asphalt fedő lemezei

a téli fagynak és nap hevének

ellentállanak Takaréktűzhelyek, francia konyhák, zsirolvasztó-edények raktára

Sesztina Lajosnál Debrecen, Piac-u. 23

Legszöbb! Legjobb! Legtartósabb! Glace, svéd és szarvasbőr

keztük.

Saját készítményü

sérvkötők, — haskötők, gummi görcsérharisnyák,

Valódi francia és amerikai

gummi különlegességek

SCHÖN SÁNDOR

— keztü-, kötszer és orvosi műszertárban — Debrecen.

Piac utca 12. szám. (Stencinger ház).

Eladó vagy kiadó uri ház.

Egy 352 négyszögöl területű, a város központján lévő teljesen különálló, legmodernebb berendezésű uri ház eladó. Van benne 6 szoba, (3 utcai, 3 udvari) előszoba, teljesen felszerelt fürdőszoba, konyha, kamara, cselédszoba, üveges folyósó, mosó konyha, boros-, zöldeges- és fászinca, az egész lakásban vízvezeték és gázvilágítás, parkirozott udvar, nagy kert, ezenkívül egy kis házmesteri lakás, mely áll 1 szoba, konyha, kamarából. Az udvaron igen jó vizü furott kut. A ház esetleg 1908. május 1-étől kiadó Érdeklődők bővebb felvilágosítást nyerhetnek Lorántfy utca 13. szám alatt Erdődy Lajos építész urnál, esetleg a tulajdonosnál

Bárdossy Gyulánál, Budapesten,

Rottenbiller utca 27. sz. földszint 1. 102

Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.

Ajánja legjobb gyártmányu

zongoráit

és

planinóit

Gramofonjait

és nagyválasztéku

Gramofon-

lemezeket.

Javításokat és hangolásokat előnyös áron eszközöl.

Zongorák bérbé kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen, Szt.-Anna-utca 3. sz.